

## 张保园事件：黎明前的慷慨悲歌

□记者 王锦春 王吉城 高洪驰 苑美丽 文/图

(上接4版)

张保园事件发生时，张金尧11岁。他对那场惨烈的事件铭记深刻。他说：“这位‘小八路’只有十八九岁，还是个孩子。要知道，在敌人对一个孩子痛下毒手时，实际上也是为自己敲响了丧钟。”

耄耋之年的张金尧，和这位“小八路”已经相伴70多年，有着极深的感情。张金尧说：“每年清明节，村里人都会来到坟墓前祭奠这位‘小八路’。大家把这位‘小八路’当成了村人、家人、亲人，和他说话、谈谈心。现在，全村早已脱贫致富，过上了幸福日子。吃水不能忘了挖井人啊！”

站在这位“小八路”墓碑前，我们一行深深地三鞠躬，表达对他的崇高敬意和深切怀念。

相距“小八路”墓碑不远处，还有一位“张班长烈士之墓”。张金尧领着大家来到“张班长烈士之墓”前，动情地说：“这位张班长，1947年8月在段湾剿匪战斗中牺牲。墓碑是张保园村党支部、村委会与‘小八路’的墓碑同时建的。这两位烈士的墓碑，就是一段红色印记，更是爱国主义的生动教材。村里老百姓永远怀念他们。”

在“张班长烈士之墓”前，我们一行同样深深地三鞠躬，表达对他的崇高敬意和深切怀念。

战场上舍生忘死，巾帼不让须眉。在张保园事件中，为不让群众遭受更多损害，面对凶残敌人，挺身而出的张桂兰指导员同样让人泪目。

深夜，村子被重重包围时，村头响起密集的枪声。素有战斗经验的女指导员张桂兰正隐蔽在村里一个农户家。房东大娘拿出女儿的衣服让张桂兰换上，并让她赶快走。张桂兰穿着当地妇女的褂子，顶上妇女的头巾，乘着混乱逃了出去。可她逃出村子后，又返了回来，因为她还惦记着藏在麦秸垛里的枪支。当她返回取枪时，不幸被敌人堵住，和群众一起被赶到了场里。其实，敌人并不认识张桂兰，她完全有机会蒙混过去。

敌人毫无人性，宁可错杀一百，也不放过一个。张桂兰看到，敌人威胁就要用机枪射杀全村群众，她毅然把头巾扔掉，露出齐耳短发，凛然站了出来，大声说：“我是共产党员！”随后女共产党员张桂兰被押往县城，几天后壮烈牺牲。

真正的共产党员在革命信仰面前，流血，死亡，又何所惧！

为了沈丘的解放，多少人付出了年轻生命！年轻的战士们啊，家乡在何方，又是从哪里而来，已无从查找，但人们都知道，他们是共产党领导的热血青年，为了人民群众的利益，义无反顾，勇往直前。他们永远是惊天地、泣鬼神的英雄！英雄的鲜血不能白流。在张保园事件中，敌人的恶行激起了沈丘人民的极大愤怒，激发了革命战士讨回血债的强烈斗志。9月底，沈丘县全境解放，枪声宣告匪首张洪亮等



沈丘县烈士陵园革命烈士英名墙上刻有胡凌云、赖鹏的英名

人受到了应有的惩处……

在共产党领导下，解放区的人民翻身得解放。过去，张金尧和其他群众一样，逃荒、要饭，过着凄惨的生活。如今，他的家和家乡一样，发生了沧桑巨变。

有着60多年党龄的张金尧动情地说：“国民党时期村子叫张保营，群众只有受压迫的份。共产党来后，村子改名张保园（元），人民翻身得解放。从小我就听过董存瑞、黄继光的战斗故事，也深知只有共产党才是真正为人民群众利益而战斗的。我经常给儿孙们讲，今天，是共产党让我们过上了幸福的日子，我们应该永远感谢党！感谢新四军、八路军、人民解放军……”

### 英勇无畏赖鹏团长：忠诚如山 丹心向阳

在张保园事件中，有一位在张保园村停留时间短暂，被捕后遭到杀害的英雄。他像流星一样，散发一道短暂光芒便离我们而去。可以肯定地说，他留在人间的短暂光芒却是激励后人前行的崇高精神和英雄气概。

这位英雄，就是豫皖苏军区派往沙南开辟四分区工作的赖鹏团长。他肩负党的使命，神秘地来，壮烈地走。

当记者一行驱车来到沈丘县烈士陵园，只见新建的战斗浮雕墙上，巨幅金黄色党徽熠熠生辉，战士们在党旗指引下奋勇冲杀。战斗浮雕墙对面的革命烈士英名墙上，刻着胡凌云、赖鹏的英名。

革命烈士纪念馆里，有关于赖鹏的介绍：赖鹏团长等8人被俘后，被带往沈丘老城，于7月23日在沈丘城西高呼着“共产党万岁”英勇就义，一同被杀的包括张桂兰指导员……

沈丘县烈士陵园从1958年建园至今，经历60多年风雨洗礼，进行过多次升级改造，就是要让烈士的遗骨、遗物得到更好安放，让烈士遗属有寻亲和缅怀的地方。

据沈丘县烈士陵园工作人员介绍，这里的赖鹏烈士坟墓，是沈丘人民缅怀先烈的地方。每年清明节，驻马店汝南赖鹏烈士的亲属都会来到这里为他扫墓，寄托哀思。

在沈丘县烈士陵园工作人员帮

助下，记者联系到了赖鹏烈士的后人、河南省特级教师詹新建，更得知赖鹏当年的警卫员、已90多岁的老战士邓德春仍然健在……

在詹新建的帮助下，记者经过深入采访，赖鹏“白马团长”的形象更加清晰明朗。

沈丘县党史记载，赖鹏，驻马店汝南马乡（现梁祝镇）人，生于1913年，16岁即参加共产党，很快成为马乡党组织负责人，在家乡发动和组织了远近闻名的鞭杆会，多次与欺压盘剥穷苦百姓的地主恶霸展开斗争。1932年冬，国民党对鄂豫皖苏区进行“围剿”期间，时任马乡区委书记的赖鹏带领地下党组织与敌人开展斗争，成功牵制了国民党骑兵一师，分散了国民党部队“围剿”苏区的兵力，有力地支援了苏区的反“围剿”斗争。在艰苦卓绝的斗争中，赖鹏先后任淮南游击支队支队长、豫南游击兵团第三团团团长、洛川支队支队长等职务。

最了解赖鹏的是其当年的警卫员邓德春。邓德春回忆说，他在赖鹏关爱下，在战斗中成长。70多年来，他始终没有忘记赖鹏团长对他的帮助。赖鹏读过师范，在部队里算得上是一位知识分子。赖鹏是一位猛将，运筹帷幄，指挥有方，冲锋在前，曾多次受命率领先遣队挺进敌后，开创新区，战功卓著。

邓德春在赖鹏的部队先后担任过司号员、司号长、警卫员、警卫班长、警卫排长。赖鹏不仅向他传授射击技术、手持双枪换子弹、近身肉搏、骑马运动杀敌等作战本领，还在作战间隙，教他认字、写字、学习文化知识，给予他无微不至的关怀。

1944年，新四军五师开辟豫南抗日根据地，赖鹏任挺进三团团团长。赖鹏是一名优秀的党的地下工作者，还是一位枪林弹雨中的卓越的指挥员。他枪法精准，武艺超群。带兵作战时，他总是身先士卒，胯下一匹白马，手中两只短枪，背上一口大刀，神出鬼没，纵横驰骋于硝烟战火之中，士兵和老百姓都亲切地称他为“白马团长”。

邓德春清楚地记得，他调到淮南支队后，初次见到赖鹏时的情景，“初

见赖鹏时有敬畏之感，其实他平易近人。他慈祥和蔼地问我家庭和参军情况。行军打仗时他怕我掉队，还不断让我骑他的马。从小失去父母之爱的我，在这里真正感受到了人间的爱的温暖……”

1947年7月，豫皖苏军区授命赖鹏到沙南开辟四分区工作。接到命令后，赖鹏团长只带了几位随行人员，化装成普通百姓，一路多次穿越敌人的封锁线，于7月11日晚，住进了张保园村……

在这里仅仅一天时间，惨烈的张保园事件就发生了。面对来势凶猛的敌人，赖鹏团长指挥战斗人员顽强抗击，掩护部分同志突出重围。终因兵力悬殊过大，负伤被俘。敌人对赖鹏施以酷刑，但他宁死不屈，最后英勇就义。

对于这段激昂壮烈的往事，邓德春说：“当噩耗传来，我悲痛万分，心潮难平。我失去了一位好师长、一位好战友、一位大恩人。70多年了，我始终忘不了赖团长。值得告慰赖团长的是，他所追求的新社会、新生活实现了。明天的日子还会更加美好！”

为了让赖鹏“白马团长”的形象更加深入人心，2021年，沈丘县委党校从出版的《沈丘论坛》第一期开始，连载由汝南籍作家丁振宇、郭传廷撰写的长篇纪实小说《白马团长》，已经取得了良好反响。

荣誉的最高境界是活在人民心中。赖鹏的英名就永远活在沈丘人民心中。如今，胡凌云、赖鹏、张桂兰、“小八路”“张班长”等革命烈士，用鲜血浇灌的沈丘这片热土，处处盛开着幸福之花。张保园村，曾是有名的杂技村、武术村，经过多年的发展，现在变成了乡级美丽宜居村、产业富民村、平安村、卫生村、文明村、党建示范村……

在全面助力定点帮扶张保园村走上幸福路的同时，沈丘县委党校又深入组织各方力量，挖掘张保园村的红色故事，激励脱贫攻坚，使扶志和扶智紧密结合，取得了良好效果。他们还设想在张保园党群服务中心附近建立红色公园，让红色精神发扬光大、薪火相传……

不忘初心，牢记使命。有着光荣革命传统的张保园村，在党的带领下，前方的道路一定会越来越宽广。

**采访札记：**曾经回荡在张保园上空的凄厉枪声早已散去，英雄们生命最后时刻的激昂壮歌也已离我们远去。黎明前，胡凌云、赖鹏、张桂兰、“小八路”等人用血肉之躯铺筑了通向胜利的路，但他们却没有亲眼看到胜利。他们为人民的利益而死，死得重于泰山。

英雄们的牺牲，换来了人间幸福。享受幸福生活的我们，时刻应该铭记为解放事业而奋勇拼杀的英雄们，正是由于他们的奉献，才有了我们的岁月美好。英雄不死，浩气千秋。先烈的英勇事迹永远照耀着我们前行的路。③2